
 

 

ISEG – INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTÃO 

CONTABILIDADE GERAL I  

Época Normal (EN): 1 de Junho de 2012                Duração: 2H00M 

Licenciatura:_____________________________                                                             Turno: ______ 
Nome:_______________________________________________________________________ 

 

GRUPO I (8,5 Valores) 
A sociedade “Torikka Lda” dedica-se à comercialização de equipamentos para a captar a TV Digital. 
O contabilista apresentou o balancete de verificação referente a 31 de Dezembro de 2011. No 
entanto, para dar por encerrado o exercício de 2011, foram detectadas operações que ainda não se 
encontram contabilizadas ou que necessitam de ajustamentos. Contabilize as operações abaixo 
descritas no espaço disponível para o efeito. 
 

OP 1 (2,0 valores) – No início do 2º semestre de 2011, concretamente em 1 de Julho, a sociedade 
procedeu à aquisição de uma viatura de transporte a crédito pelo preço de 20.000€. A estes valores 
acresce IVA dedutível à taxa de 23%. Na sua depreciação é adoptado o método das quotas 
constantes, sendo que a vida útil definida foi de 4 anos. Pretende-se que proceda ao registo desta 
transacção e da subsequente depreciação que se encontram omissas no citado balancete. 

Identificação  das contas  Valor a Débito Valor a Crédito 

     

   

   

   

   

   

   

 
OP 2 (1,0 valores) – Foi detectado que o pagamento de 1.845 Euros referente à Factura nº 223/11, 
ao fornecedor BCE, Lda (IVA de 23% incluído), o qual se encontrava creditado por contrapartida de 
débito da conta de Depósitos à Ordem. Pretende-se que proceda aos registos necessários com vista 
à rectificação do erro cometido. 

Identificação  das contas  Valor a 
Débito 

Valor a Crédito 

     

   

   

   

   

 
OP 3 (1,5 valores) – O seguro da viatura acima foi pago em 1 de Julho, no valor de 600€ cobrindo 
um ano de seguro. Essa operação ainda não foi registada na contabilidade. 

Identificação  das contas  Valor a Débito Valor a Crédito 

     

   

   

   

   

   
 



OP 4 (1,0 valores) – O cliente Shoping-Center Luz Intensa, Lda, efectuou uma encomenda à 
sociedade de equipamentos para captação da TV Digital para se entregue em Janeiro de 2012. O 
valor da encomenda ascende a 20.000€ + IVA à taxa de 23%. A encomenda foi realizada no dia 15 
de Dezembro de 2011, tendo o cliente procedido ao pagamento de um adiantamento de 20% 
(cheque n.º 2233445566 sobre o Banco Grego). Esta operação ainda não tinha sido registada na 
contabilidade. 
 

Identificação  das contas  Valor a Débito Valor a Crédito 

     

   

   

   

   

   

 
  
OP 5 (1,5 valores) – A sociedades verificou que no conjunto das contas de clientes o valor 
descontado dos fluxos de caixa que estima vir a receber ascende a 21.000. A conta “211 – Clientes 
c/c” apresenta um saldo devedor de 23.500€. A conta “219 – Perdas por imparidades acumuladas” 
regista um saldo credor de 2.700€. Proceda aos ajustamentos que entender necessários resultante 
da informação agora obtida. 
 

Identificação  das contas  Valor a Débito Valor a Crédito 

   

   

   

    

   

   

 
OP 6 (1,0 valores) – Em 15 de Junho de 2011 a sociedade adquiriu em bolsa 12.000 ações da 
sociedade XXTP pelo preço de 5,5€. Suportou 15 euros de despesas de corretagem. Esta operação 
ainda não tinha sido inscrita na contabilidade. 
 

Identificação  das contas  Valor a Débito Valor a Crédito 

   

   

   

   

   

   

 
OP 7 (0,5 valores) – No final do ano o preço de mercado das acções XXTP eram de 4€ cada. 
 

Identificação  das contas  Valor a Débito Valor a Crédito 
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GRUPO II (3,0 Valores) 
 

Prosseguindo no processo de encerramento de contas da sociedade “Torikka Lda”, sabe-se que é 
utilizado o sistema de inventário intermitente ou periódico.  
 
O Balancete da sociedade apresentava a seguinte informação: 

 

Denominação das contas 

Movimentos antes 

das regularizações 
Regularizações 

Saldos em 

31/12/2011 

Débito Crédito Débito Crédito 
Saldo 

Devedor 

Saldo 

Credor 

Mercadorias (#32) 18.000       

Vendas (#71)   298.900     

Compras de mercadorias (#31) 76.500      

CMVMC (#61)       

       

                         Total 94.500 298.900     

 

Ora, após a contagem física das mercadorias no final do ano foi apurado o valor de 5.850 Euros.  
 
Pretende-se que apresente nos quadros apropriados: 

a) os registos no Diário (infra), para evidenciar quer o custo das mercadorias vendidas quer o valor 
dos inventários à data do balanço (1,5 Valores); 

b) o balancete parcial regularizado, preenchendo as colunas disponíveis supra para o efeito  
(0,5 Valores); e 

c) o resultado bruto das vendas (1,0 Valores). 

 
 

RESOLUÇÃO 
Diário: 

N.º 
Operação 

Identificação  
das contas  

Valor a  
Débito 

Valor a  
Crédito 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

Resultado bruto das vendas: 
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GRUPO III (4,0 Valores) 

Apresente para cada uma das alíneas seguintes os cálculos e justificação adequada no quadro 
respectivo sem a qual a resposta não será considerada: 

 
a) (2,0 valores) Total do activo líquido (como figuram no balanço e considerando os seguintes valores:  

Caixa: 1.850€;  Depósitos à ordem: 20.000€;  Rendimentos a reconhecer: 5.500€; Clientes c/c: 
300.000€;  Activos fixos tangíveis (AFT): 3.000.000€;  Adiantamentos a fornecedores: 10.000€;  
Activos não correntes detidos para venda: 100.000€;  Clientes – Perdas por imparidade acumuladas: 
50.000€;  Fornecedores c/c:  555.000€; Estado e outros entes públicos - IVA A pagar: 24.000€; AFT – 
Depreciações acumuladas: 200.000€; Adiantamento de clientes: 35.000€; Activos biológicos: 
10.500€; Pessoal – Remunerações a pagar: 105.000€): 

 
 

Cálculos auxiliares e justificação:  

 

 

 

 
b) (1,0 valores) EBITDA (considerando os seguintes dados apresentados): 

 
Prestações de serviços: 1.850.000€; Gastos de depreciação: 80.000€; Fornecimentos e serviços 
externos: 420.000€; Juros suportados: 90.000€; Custo das mercadorias vendidas e das matérias 
consumidas: 1.112.500€; Juros obtidos: 21.000€; Gastos c/ o pessoal: 450.000€; Imparidade de 
dívidas a receber: 25.000; Provisões do exercício: 35.000€; Ganhos por aumento de justo valor: 
102.000€: 

 
Cálculos auxiliares e justificação:  

    

 

 

 

 

 

 

 

 
 
c) (1,0 valores) Resultado líquido do período (considerando os valores da alínea anterior e uma taxa de 

IRC de 25%):  
 
Cálculos auxiliares e justificação:  
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GRUPO IV (2,5 Valores) 
 

Instruções de resposta: 
 Indique, com um círculo à volta da alínea, a que considera correcta; 
 Cada resposta certa tem uma cotação de 0, 5 valores e deverá ser apresentada a justificação da opção tomada no espaço 

correspondente. Caso não seja apresentada a justificação adequada a cotação da resposta será 0 (zero); 
 As respostas devem ser dadas nesta própria folha; 
 Nas respostas deve ter-se em atenção o SNC, quando aplicável; 
 Caso queira alterar a sua resposta, risque a anterior e assinale a sua opção final com um círculo e uma rubrica na alínea 

pretendida. 

 
1. No dia 31/12/2011 a sociedade “Troikka” tinha acções cotadas em carteira. O valor de aquisição corresponde a 5.000€. A 
cotação das respectivas acções ascendia, na referida data, a 4.600€. Indique qual das alíneas seguintes está correcta: 

a) A sociedade não inscreve a mais-valia potencial tendo em conta o princípio do custo histórico; 

b) A sociedade inscreve, na demonstração de resultados, uma perda por redução do justo valor de 400€; 

c) A sociedade inscreve um ganho de juros, na demonstração de resultados, como retorno do instrumento financeiro, por 400€;  

d) A sociedade inscreve, na demonstração de resultados, um ganho por aumento do justo valor de 400€. 

Justificação______________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________________ 
 

2. Qual dos seguintes factos patrimoniais é modificativo? 

a) Compra a crédito de um equipamento básico no valor de 12.500€; 

b) Compra, a pronto pagamento, de 2.000€ de mercadorias; 

c) Registo dos juros suportados no valor de 1.000€ referentes a empréstimo bancário; 

d) Pagamento da dívida ao fornecedor de 2.850 €. 

Justificação____________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________________ 
 

3.  No âmbito da imparidade dos activos, há lugar ao reconhecimento de uma perda se a: 

a) Quantia recuperável for maior do que quantia escriturada; 

b) Quantia recuperável for menor do que quantia escriturada; 

c) Quantia recuperável for menor do que a diferença entre o justo valor mais o custo de vender; 

d) Quantia recuperável for maior do que a diferença entre o justo valor mais o custo de vender. 

Justificação______________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________________ 

 
4. O pressuposto segundo o qual uma entidade deverá apurar acréscimos e diferimentos, é o da:  

a) Imagem verdadeira e apropriada; 

b) Periodização económica (Especialização de exercícios); 

c) Conservantismo; 

d) Continuidade. 

Justificação______________________________________________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________________________________________________________ 
 

5. As principais características qualitativas da informação (conforme definido na Estrutura conceptual do SNC) são: 

a) Compreensibilidade, Relevância e Fiabilidade; 

b) Compreensibilidade, Relevância, Fiabilidade e Comparabilidade; 

c) Compreensibilidade, Relevância, Fiabilidade e Continuidade; 

d) Compreensibilidade, Relevância, Prudência e Comparabilidade. 

Justificação________________________________________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________________________________________________ 
_________________________________________________________________________________________________________________ 
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GRUPO V (2,0 Valores) 
 

1. O contabilista da sociedade “Operações Gregas S.A.” retirou a seguinte informação relevante, 
correspondendo ao primeiro ano de funcionamento da sociedade: 

 
a)  A sociedade efetuou compras a crédito no valor de 950.000€ das quais foram 

efetivamente pagas, no decurso do ano, cerca de 80%; 

b)  As vendas do período ascenderam 1.300.000€. No final do ano a conta de clientes tinha 
um saldo devedor de 150.000€;  

c)  Foi obtido um financiamento, no início do ano, de 235.000; 

d)  Os adiantamentos a fornecedores foram de 16.500 €; 

e)  O pagamento de ordenados ascendeu a 50.000€; 

e) Os consumos de água, eletricidade e comunicações ascenderam a 1.200, estando, no 
final do ano, reconhecido no balanço 100€ em acréscimos de gastos de consumo 
(relacionados com água, eletricidade e comunicações) relativos à estimativa do mês de 
Dezembro ainda não pago; 

g)  Foram pagos ao banco juros de financiamento de 2.100€; 

h)  Foi adquirida uma viatura de transporte num total de 30.000€, tendo sido pago 75% 
ficando o restante em dívida. 

 
Qual o montante de fluxos de caixa operacionais? (1,5 Valores) 

 
Cálculos auxiliares e justificação: 

 
 
 
 
 

 

 

Qual o montante de fluxos de caixa de investimento? (0,5 Valores) 

 
Cálculos auxiliares e justificação: 
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